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EINBAU EINER PRODUKTIONSLINIE IST KEINE MIT EINER IMMOBILIE  
ZUSAMMENHÄNGENDE DIENSTLEISTUNG  

 

Wir möchten Sie auf das Urteil des Hauptverwaltungsgerichts (hiernach: HVG) vom 21. April 2015 

(Az.: I FSK 131/14) aufmerksam machen, welches sich darauf bezieht, aufgrund des UStG das Land 

zu bestimmen, in dem der Einbau einer automatischen Steuerungsanlage und Verkabelung für eine 

Produktionslinie umsatzsteuerpflichtig ist.  

 

Der Fall bezieht sich auf die Dienstleistung eines polnischen umsatzsteuerpflichtigen Unternehmers 

(Gesellschaft) im Bereich der Errichtung und Montage einer automatischen Steuerungsanlage und 

Verkabelung für Maschinen einer Produktionslinie. Der Leistungsempfänger war ein 

umsatzsteuerpflichtiger Unternehmer mit Sitz in Deutschland, ohne eine feste Niederlassung in Polen. 

Die Montage erfolgte in Polen.  

 

Der Streit vor dem HVG zwischen der Gesellschaft und dem Finanzminister bestand in der 

Feststellung, ob die Dienstleistungen der Gesellschaft als Dienstleistungen im Sinne des Art. 28a 

UStG betrachtet werden können, d.h. als mit einer Immobilie zusammenhängende Leistungen.  

 

Nach Auffassung der Gesellschaft hängen die betreffenden Dienstleistungen mit keiner Immobilie 

zusammen und seien daher umsatzsteuerpflichtig nach Maßgabe des Art. 28b Abs. 1 UStG. Dieser 

Artikel schreibt vor, dass der Besteuerungsort für Dienstleistungen, die für Umsatzsteuerpflichtige 

erbracht werden, das Land ist, in dem sich der Geschäftssitz des Leistungsempfängers befindet (in 

dem Fall Deutschland). Nach Ansicht des Finanzministers hängen diese Dienstleistungen mit einer 

Immobilie zusammen und sind somit in dem Land zu besteuern, in dem sich diese Immobilie befindet 

(in Polen nach Art. 28e UStG). Nach Auffassung des Finanzministeriums ergibt sich der 

Zusammenhang dieser Dienstleistungen mit der Immobilie daraus, dass die Produktionslinie für 

Gemüse, in die diese automatische Steuerungsanlage und Verkabelung eingebaut wurde, direkt an 

den Fußboden der Immobilie befestigt ist.  

 

Das HVG teilte jedoch den Standpunkt der Gesellschaft und erkannte, dass die von ihr erbrachten 

Dienstleistungen keine mit einer Immobilie zusammenhängenden Dienstleistungen sind. Nach 

Auffassung des HVG hängen Dienstleistungen mit einer Immobilie erst dann zusammen, wenn diese 

Immobilie Gegenstand dieser Dienstleistungen ist, d.h. sie ist der zentrale und konstitutive Bestandteil 

der Dienstleistung. Das sei hier nicht der Fall, da der Gegenstand der Dienstleistungen die 

Produktionslinie für Gemüse ist, die ja keine Immobilie ist. Im betreffenden Fall besteht der 

Zusammenhang der Dienstleistung mit der Immobilie darin, dass die Produktionslinie für Gemüse in 

einer Halle/einem Gewerberaum eingebaut werden muss, damit sie richtig funktionieren kann, wobei 

die Maschinen abgebaut und an einen anderen Ort verbracht werden können, ohne dass ihre 

Funktionstüchtigkeit dadurch beeinträchtigt wird.  

 

Sollte sich diese Fragestellung auf Ihre Geschäftstätigkeit beziehen und sollten Sie an unserer 

Unterstützung in diesem Bereich interessiert sein, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Ansprechpartner 

oder mit unserem Sekretariat in Verbindung. 
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Der vorliegende Newsletter enthält allgemeine Informationen. Wir berichten Ihnen in dieser Form über die aktuellen Änderungen 

im Steuerrecht, über verbindliche Auskünfte der Steuerbehörden, über die Entwicklung in der Rechtsprechung und über 

interessante Kommentare.  

Doradztwo Podatkowe WTS&SAJA übernimmt keine rechtliche Haftung für irgendwelche Handlungen oder Unterlassungen 

aufgrund dieser Informationen.  

 
  


